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Πανελλήνιες Εξετάσεις Ημερήσιων Γενικών Λυκείων  

Εξεταζόμενο Μάθημα: Αρχές Οικονομικής Θεωρίας 

Ημ/νία: 12 Ιουνίου 2014 

Απαντήσεις Θεμάτων 

 

ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 

ΘΕΜΑ Α 

Α1.  

α. Λάθος β. Σωστό γ. Σωστό δ. Λάθος ε. Λάθος 

Α2. Το συνολικό προϊόν γίνεται μέγιστο όταν:  
δ. το οριακό προϊόν είναι μηδέν. 

Α3. Η βελτίωση της τεχνολογίας παραγωγής ενός αγαθού μετατοπίζει 
β. την καμπύλη του συνολικού προϊόντος προς τα πάνω και την καμπύλη 
προσφοράς προς τα δεξιά. 

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 

ΘΕΜΑ Β1 
Βλέπε σχολικό βιβλίο: σελίδες 28-29 (Ορθολογικός καταναλωτής) 
«Ο καταναλωτής ικανοποιεί … μεταβάλει τη συμπεριφορά του». 

ΟΜΑΔΑ ΤΡΙΤΗ 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.  

Συνδυασμοί 𝜲 𝜳 𝜥𝜠𝑿 
𝑨 0 𝟐𝟓𝟎  
   2 
𝑩 𝟓𝟎 𝟏𝟓𝟎  
   3 
𝜞 𝟕𝟓 𝟕𝟓  
   𝟓 
𝜟 90 𝟎  

 

Όταν όλοι οι παραγωγικοί συντελεστές χρησιμοποιούνται στην παραγωγή του 𝛹 τότε 𝛸 = 0, 
άρα 𝛹 = 250. 

𝛫𝛦𝛸𝐴→𝐵 =
𝛥𝛹

𝛥𝛸
=
250 − 150

50 − 0
=
100

50
= 2 
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𝛫𝛦𝑋𝐵→𝛤 =
𝛥𝛹

𝛥𝛸
=
150 − 75

75 − 50
=
75

25
= 3 

Έχουμε:  𝛫𝛦𝛸𝛤→𝛥 =
𝛥𝛹

𝛥𝛸
⇒ 5 =

75 − 0

𝑋𝛥 − 75
⇒ 

5𝑋𝛥 − 375 = 75 ⇒ 5𝑋𝛥 = 450 ⇒ 𝑿𝜟 = 𝟗𝟎 

𝚪𝟐.   𝛫𝛦𝛹𝛣→𝛢 =
1

𝛫𝛦𝛸𝐴→𝐵 
=
1

2
 

𝛫𝛦𝛹𝛤→𝛣 =
1

 𝛫𝛦𝛸𝛣→𝛤 
=
1

3
 

𝛫𝛦𝛹𝛥→𝛤 =
1

 𝛫𝛦𝛸𝛤→𝛥 
=
1

5
 

Παρατηρώντας την παραγωγή του 𝛹 καθώς αυτή αυξάνεται (από κάτω προς τα πάνω) το 
𝛫𝛦𝛹  βαίνει αυξανόμενο.  

Αυτό σημαίνει ότι για να παραχθεί μια επιπλέον μονά𝛿𝛼 𝛹 θυσιάζονται ολοένα και 
περισσότερες μονάδες 𝛸. 

Γ3. Για 𝛸 = 80 θα υπολογίσουμε το 𝛹𝑚𝑎𝑥: 

Συνδυασμοί 𝚾 𝚿 

𝚪 75 75 

𝚪′ 𝟖𝟎 𝛹𝑚𝑎𝑥,1 

𝚫 𝟗𝟎 0 

 

Θεωρούμε ότι 𝛫𝛦𝛸𝛤→𝛥 = 𝛫𝛦𝛸𝛤→𝛤′ = 5. Άρα: 

𝛫𝛦𝛸𝛤→𝛤′ =
𝛥𝛹

𝛥𝛸
⇔ 5 =

75 − 𝛹𝑚𝑎𝑥,1
80 − 75

⇔ 25 = 75 −𝛹𝑚𝑎𝑥,1 ⇔𝜳𝒎𝒂𝒙,𝟏 = 𝟓𝟎 

Επειδή 𝛹 = 45 < 𝛹𝑚𝑎𝑥,1 = 50  ο συνδυασμός 𝑋 = 80, 𝛹 = 45 είναι εφικτός αλλά όχι 

άριστος. Εδώ οι παραγωγικοί συντελεστές υποαπασχολούνται, υπολειτουργούν ή και τα δύο 
μαζί. 

Γ4.  Θα υπολογίσουμε για 𝑋 = 20 και για 𝑋 = 70 τα αντίστοιχα 𝛹max,2 και 𝛹max,3 (μέγιστες 

ποσότητες 𝛹). 

Έτσι θα έχουμε για 𝑋 = 20: 

Συνδυασμοί 𝚾 𝚿 

𝜜 0 𝟐𝟓𝟎 

𝜜′ 𝟐𝟎 𝛹𝑚𝑎𝑥,2 

𝚩 𝟓𝟎 𝟏𝟓𝟎 
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Θεωρούμε ότι 𝛫𝛦𝛸𝐴→𝐵 = 𝛫𝛦𝛸𝐴→𝛢′ = 2 

Άρα  𝛫𝛦𝛸𝐴→𝛢′ =
𝛥𝛹

𝛥𝛸
⇒ 2 =

250 − 𝛹𝑚𝑎𝑥,2
20 − 0

⇒ 40 = 250 − 𝛹𝑚𝑎𝑥,2 ⇒ 𝜳𝒎𝒂𝒙,𝟐 = 𝟐𝟏𝟎 

Για 𝛸 = 70, θα έχουμε: 

Συνδυασμοί 𝚾 𝚿 

𝜝 𝟓𝟎 𝟏𝟓𝟎 

𝜝′ 𝟕𝟎 𝛹𝑚𝑎𝑥,3 

𝚪 𝟕𝟓 𝟕𝟓 

 

Θεωρούμε ότι 𝛫𝛦𝛸𝛣→𝛤 = 𝛫𝛦𝛸𝛣→𝐵′ = 3. 

Άρα  𝛫𝛦𝑋
𝐵→𝐵′

=
𝛥𝛹

𝛥𝛸
⇒ 3 =

150 − 𝛹𝑚𝑎𝑥,3
70 − 50

⇒ 60 = 150 − 𝛹𝑚𝑎𝑥,3 ⇒ 𝜳𝒎𝒂𝒙,𝟑 = 𝟗𝟎 

Επομένως για να αυξηθεί η παραγωγή του 𝛸 από 𝛸 = 20 σε 𝛸 = 70 σημαίνει ότι μεταβαίνω 
από το συνδυασμό 𝛢′(όπου 𝛹 = 210) στο συνδυασμό 𝛣′(όπου 𝛹 = 90). 

Επομένως θυσιάζονται από το 𝛹:  210 − 90 = 120 μονάδες. 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Για 𝛲𝛦 = 4 θα έχουμε με αντικατάσταση στη συνάρτηση ζήτησηςQ 

𝑄𝛦 = 400 − 20 ∙ 4 = 400 − 80 = 320 𝜇. 𝜋 

Η νέα συνάρτηση ζήτησης θα είναι:  

𝑄𝐷′ = 𝑄𝐷 + 100 = 400 − 20𝑃 + 100 = 500 − 20𝑃 

Άρα για 𝑄𝛦′ = 380 θα έχουμε με αντικατάσταση στη νέα συνάρτηση ζήτησης: 

380 = 500 − 20𝑃 ⇒ 120 − 20𝑃 ⇒ 𝑃𝐸′ = 6  𝜒𝜌. 𝜇.  

Τα σημεία ισορροπίας 𝛦 και 𝛦′ επαληθεύουν τη συνάρτηση, άρα θα έχουμε: 

𝑄𝑆 = 𝛾 + 𝛿 ∙ 𝛲 

𝛦: 320 = 𝛾 + 𝛿 ∙ 4
 

𝛦′: 380 = 𝛾 + 𝛿 ∙ 6
|
(−)
⇒  60 = 2𝛿 ⇒ 𝜹 = 𝟑𝟎  

και 320 = 𝛾 + 30 ∙ 4 ⇔ 320 = 𝛾 + 120 ⇔ 𝜸 = 𝟐𝟎𝟎 

Άρα:  𝑄𝑆 = 200 + 30 ∙ 𝛲 
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𝚫𝟐.    𝐸𝑆 =
𝛥𝑄

𝛥𝛲
∙
𝑃𝛼𝜌𝜒 + 𝛲𝜏𝜀𝜆

𝑄𝛼𝜌𝜒 + 𝑄𝜏𝜀𝜆
⇒ 𝐸𝑆

𝛦𝛦′̂
=
𝛥𝑄

𝛥𝛲
∙
𝑃𝛦 + 𝛲𝛦′

𝑄𝛦 + 𝑄𝛦′
=
380 − 320

6 − 4
∙
6 + 4

380 + 320
 

=
60

2
∙
10

700
=
6

14
= 0,42 

Επειδή:  𝛦𝑆 < 1 η προσφορά είναι ανελαστική. 

 

Δ3. α.  για 𝛲𝛢 = 4 θα έχουμε:  𝑄𝐷′ = 420  και  𝑄𝑆 = 320 

Άρα έλλειμμα = 𝑄𝐷′ − 𝑄𝑆 = 420 − 320 = 100 μονάδες προϊόντος 

1ο βήμα:  Για  𝛲𝛢 η 𝑄𝑆 = 320 (η ποσότητα που θα προσφέρουν οι παραγωγοί στην αγορά) 

2ο βήμα:  Για   𝑄𝑆 = 320 αντικαθιστούμε στη συνάρτηση ζήτησης και έχουμε  

320 = 500 − 20𝛲2 ⇔ 20𝛲2 = 180 ⇔ 𝛲2 = 9  𝜒𝜌. 𝜇. 

όπου  𝛲2 η τιμή που οι καταναλωτές είναι διατεθειμένοι να απορροφήσουν την  𝑄𝑆 = 320 . 

3ο βήμα:   Άρα " μέγιστο πιθανό καπέλο" =  𝛲2 − 𝛲𝛢 = 9 − 4 = 5 𝜒𝜌. 𝜇. 

 
Δ4. Με την επιβολή ανώτατης τιμής μπορεί να ανατρέπεται η ισορροπία στην αγορά και να 

δημιουργούνται ελλείμματα και παράνομες αγορές. Αυτό δε σημαίνει ότι το κράτος δεν πρέπει 

να παρεμβαίνει στη λειτουργία της αγοράς, όπως αναφέρθηκε πιο πάνω. Η επιβολή ανώτατης 

τιμής πρέπει να είναι βραχυχρόνια, για να αποφεύγεται η "μαύρη αγορά". 

 

 

Επιμέλεια: Τσιμπουκάι Μαρία 

𝑃𝐸
′ = 6

𝑃𝐸
⬚ = 4

𝑄𝐸 = 320 𝑄𝐸′ = 380

𝐷 

𝐷′ 

𝑺 
𝑬′ 

𝑬 

𝑷 


